

1995 № 19  
140

**Выступление по ТВ перед выборами в  
Госдуму**

№ 5749

бк. № 3-1-1015  
от 15.12.95

15.12.95

141

**Выступление по ТВ  
перед выборами в Госдуму**

Здравствуйте уважаемые россияне!

Через день, 17 декабря - выборы депутатов Государственной Думы. Накануне выборов хочу поделиться с вами своими размышлениями.

Предстоящее событие - уже не то формальное голосование, к которому нас приучали в прошлые десятилетия и когда результаты были всем известны заранее. Сейчас - это **действительно выборы**.

Я внимательно слежу за ходом избирательной кампании.

Десятки партий и движений стремятся попасть в Государственную Думу. Огромно количество претендентов на каждое депутатское место.

И многие из них действительно хотят помочь России. У них есть интересные, дальние

предложения, крупные - государственного масштаба - замыслы.

В то же время, не всё из того, что высказано, могу принять.

К сожалению, некоторые кандидаты говорили избирателям: всё неправильно, всё плохо. Выберите меня, и тогда положение изменится к лучшему - будут решены все проблемы: проблемы армии, на полную мощность заработают заводы, в каждый дом придут покой и достаток...

Обещания, обещания, обещания.

Что тут сказать?

Наверное, это естественно. Всегда будут люди, которые захотят любой ценой получить место в Думе.

Я встречал таких.

Проще простого: побольше наобещать и понравиться. Но мы-то с вами знаем: всё гладко бывает только на бумаге.

Самое опасное, когда представители некоторых партий хотят вернуть страну в прошлое. Возможно, они искренне верят, что таков единственно правильный выход. Но все-таки, уверен, это трагическая ошибка.

Мы шли тем путем, на который нас хотят вернуть, более 70 лет. Этого достаточно для выводов.

Ну и что? Разве у нас была лучшая, чем в других странах, жизнь?

Нет! Страна не сумела даже приблизиться к уровню жизни развитых государств. - В том числе и тех, чье хозяйство было разрушено, как наше, в годы войны.

Спорить с этим невозможно.

Почему же сегодня немало людей с тоской  
оглядывается назад?

Да потому, что там - наши с вами  
молодость, любовь, личный честный труд.

Опыт многих и многих лет, нескольких  
поколений заставляет признать:

- Не принесут спасения ни план, ни  
жесткое регулирование цен. По командам  
экономика никогда хорошо не работала и  
работать не будет. Ее не поднять и  
генеральским приказом.

- Не выберемся из нужды, если, как  
когда-то, запретить свободное владение землей,  
начать новый передел собственности. Что и  
кому достанется после такого кровавого  
передела?

Уважаемые сограждане!

Обострение отношений с нашими соседями даже во имя воссоздания бывшего Союза обернется трагедией.

А ведь именно такого рода идеи звучали в ходе предвыборной кампании от представителей ряда известных вам блоков и кандидатов.

Это - не свет в конце тоннеля для России. Скорее - отблеск новых, еще более страшных пожаров гражданской войны.

Задумаемся, разве будет лучше, если нас вновь разъединят вражда, злоба и ненависть? Принесет это пользу?

Нет, и еще раз, нет!

Что может быть опаснее, когда посреди брода одни тянут назад, другие - тянут влево, третья - вправо. Того и гляди: снова опрокинут Россию.

Нашей стране революции не нужны!  
Хватит начинать жить заново, с чистого листа.

**Россия нуждается в достатке, спокойствии и порядке.**

Мне известно, что у российских избирателей вызывают симпатии те партии, блоки и движения, чьи позиции **умеренны**, цели - **реальны**, а способы их выполнения **исключают крайние меры и авантюры**. Мне нравится такая позиция!

Всего пять лет мы учимся жить в новых условиях. И уже кое-чему научились. Хотя учеба дается нам очень нелегко. Жизнь пока тяжела.

Это и трудности, которые легли на плечи пенсионеров, военнослужащих, работников оборонных отраслей промышленности, российской интеллигенции и других.

Это - и преступность, и коррумпированность многих государственных чиновников.

Это и беды миллионов людей, доверивших свои сбережения финансовым махинаторам.

**О масштабах** всех этих проблем мне хорошо известно. Но я знаю и то, **каких усилий** стоит Правительству преодоление этих трудностей. И все-таки мы продвигаемся вперед к более спокойной, нормальной, достойной жизни.

Задел уже создан. С большим трудом удалось наладить сотрудничество Президента, Правительства и парламента. Это - реальное достижение последних двух лет.

И, согласитесь, его необходимо сохранять и укреплять. Именно оно позволяет сегодня обустраивать наш российский дом, постепенно решать многочисленные проблемы. И поверьте, быстрее не получится.

Давайте же вместе сохраним с таким трудом достигнутую, пока еще хрупкую,

**стабильность и согласие в нашем общем доме -  
России.**

**Уважаемые сограждане!**

Сегодня я хочу особо обратиться к тем, кто еще не сделал свой выбор. К тем, кто считает, что от него, избирателя, как и раньше, ничего не зависит. С такими настроениями не могу согласиться ни как Президент, ни как гражданин России.

\* \* \*

Обращаюсь к молодым соотечественникам. Старшее поколение не имело возможности выбирать, как жить и как думать. За нас это решали другие. И тем, кто не подчинялся, приходилось очень тяжело.

Сейчас - другое время. У вас, у молодых, есть право самим определять свою судьбу. Но для этого нужно, чтобы вы пришли на выборы.

Если не придете - ваше равнодушие проголосует за вчерашний день. И платить за это придется прежде всего вам - тем, кто сейчас молод.

**Вы не должны позволить силам прошлого вновь оказаться у власти.**

**Вы не должны позволить вернуть страну в те времена, когда каждому указывали - как думать, какую одежду и прическу носить, какие песни петь.**

Как тут не вспомнить известное изречение "что имеем - не храним, потерявши - плачем". Так и свобода. Она - как воздух. Когда она есть - ее не замечаешь. Но отсутствие ее почувствуется сразу.

Сегодня сама жизнь настоятельно спрашивает у каждого молодого человека: **какую Россию ты хочешь для себя и своих детей?**

**Не верю, что вам это безразлично!**

Именно поэтому придите на избирательные участки, придите вместе с друзьями.

**Проголосуйте сами!**

**Проголосуйте для себя!**

У вас впереди целая жизнь. И я очень хочу, чтобы она сложилась более счастливо, чем у нашего поколения.

\* \* \*

Обращаюсь к своим ровесникам, к людям старшего и среднего возраста.

Прошу вас, когда будете голосовать, вспомните свою мать и своего отца. Вспомните своё детство и юность.

Сколько тревог пережили наши родители! От скольких опасностей они нас уберегли, защитили. И благодаря им, мы вспоминаем из прошлого прежде всего доброе.

Но какую тяжелую жизнь прожили они сами!

Ведь они не по книгам знали, что такое **настоящий голод**, что такое **настоящий страх**, что такое **массовые репрессии**.

Разве этого желаем мы своим внукам?

Пусть разум подскажет нам правильный выбор.

\* \* \*

Недавно узнал, что слово **кандидат** означает **человек, одетый в белое**. В Древнем Риме тот, кто претендовал на государственную должность, надевал белую одежду. Ведь белый цвет - символ чистоты помыслов.

Вам оценивать, насколько чисты и честны те, кто стремится в депутаты, насколько они профессиональны, насколько разумны. Насколько они способны укрепить стабильность

и согласие в России. Вам решать, кому из них оказать доверие, а кому - нет.

У многих сейчас накалены эмоции. Но, не дай нам Бог, поддаться минутному настроению и запальчивости, взять да и проголосовать кому-то назло. А потом снова искать виноватых в наших бедах.

Так уж сложилось, что у нас за всё отвечает Президент. И вы, уважаемые сограждане, судите меня очень строго, порой беспощадно.

Но 17 декабря решение принимать вам. И будет справедливо, если в этот день так же строго каждый спросит с себя.

**В ваших руках - судьба России!**

Выступление по ТВ  
перед выборами в Госдуму

Здравствуйте, россияне!  
Уважаемые соотечественники!

Через день, 17 декабря - выборы депутатов Государственной Думы. Накануне выборов хочу поделиться с вами своими размышлениями.

✓ Предстоящее событие - ~~это~~ уже не то формальное голосование, к которому ~~мы~~<sup>нас</sup> привыкли ~~в прошлые десятилетия~~ (причтите в прошлые десятилетия) и когда результаты были всем известны заранее. Сейчас - это **действительно выборы.**

На выборах депутатов Государственной Думы, на выборах местной власти, на выборах Президента в 96-м году именно вы - граждане России - определите судьбу нашей страны.

Это - право каждого, закрепленное Конституцией. Верю, что вы им воспользуетесь.

| Уже месяц в России идет кампания по  
| выборам депутатов. Я внимательно слежу за её  
ходом. избирательной кампанией.

Десятки партий и движений стремятся попасть в Государственную Думу. Огромное количество претендентов на каждое депутатское место.

И многие из них действительно хотят помочь России. У них есть интересные, дальние предложения, крупные - государственного масштаба - замыслы.

В то же время, не всё из того, что высказано, могу принять.

К сожалению, некоторые кандидаты говорили избирателям: всё неправильно, всё плохо. Выберите меня, и тогда положение изменится к лучшему - будут решены проблемы армии, на полную мощность заработают заводы, в каждый дом придут покой и достаток...

Обещания, обещания, обещания.

Что тут сказать?

Наверное, это естественно. Всегда будут люди, которые захотят любой ценой получить место в Думе.

Я встречал таких. И каждый раз убеждался в правоте старой русской поговорки: **хороший рассказчик - плохой приказчик**.

Проще простого: ~~красиво выступить~~, побольше наобещать и понравиться. Но мы-то с вами знаем: всё гладко бывает только на бумаге.

*Самые опасные, когда*

✓ Представители некоторых партий хотят вернуть страну в прошлое. Возможно, они искренне верят, что таков единственный правильный выход. Но все-таки, ~~но мой взгляд,~~ ~~затягивающая~~ это ошибка.

Мы шли тем путем, на который нас хотят вернуть, более 70 лет. Это ~~го~~ достаточно для выводов.

✓ Ну и что? Разве у нас *лучшая*, чем в других странах, жизнь?

Нет! Страна не сумела даже приблизиться к уровню жизни развитых государств. - В том числе и тех, чье хозяйство было разрушено, как  
✓ *наше*, в годы войны.

Спорить с этим невозможно.

Почему же сегодня немало людей с тоской оглядывается назад?

Да потому, что там - наши с вами молодость, любовь, личный честный труд.

Опыт многих и многих лет, нескольких поколений заставляет признать:

- Не принесут спасения ни план, ни жесткое регулирование цен. По командам экономика никогда хорошо не работала и работать не будет. Ее не поднять и генеральским приказом.

- Не выберемся из нужды, если, как когда-то, запретить свободное владение землей, начать новый передел собственности. Что и кому достанется после такого кровавого передела?

- Обернется трагедией обострение отношений с нашими соседями даже во имя воссоздания бывшего Союза.

А ведь именно такого рода идеи звучали в ходе предвыборной кампании от представителей ряда известных вам блоков и кандидатов.

Это - не свет в конце тоннеля для России. Скорее - ~~этот~~ отблеск новых, еще более страшных пожаров гражданской войны.

Задумаемся, разве будет лучше, если нас вновь разъединят вражда, злоба и ненависть? Принесет это пользу?

Нет, и еще раз, нет!

Что может быть опаснее, когда посреди брода одни тянут назад, другие - тянут влево, третья - вправо. Того и гляди: снова опрокинут Россию.

Нашей стране революции не нужны! Хватит начинать жить заново, с чистого листа. **Россия нуждается в мире, спокойствии и порядке.**

Мне известно, что у российских избирателей вызывают симпатии ~~партии~~, течения, чьи позиции умеренны, цели - реальны, а способы их выполнения исключают крайние меры и авантюры.

Всего пять лет мы учимся жить в новых условиях. И уже кое-чему научились. Хотя ~~эта~~ учеба дается нам очень нелегко. Жизнь пока ~~очень~~ тяжела.

Это и трудности, которые легли на плечи пенсионеров, военнослужащих, работников

оборонных отраслей промышленности, российской интеллигенции *и других*.

Это - и преступность, и коррумпированность многих государственных чиновников.

Это и беды миллионов людей, доверивших свои сбережения финансовым махинаторам.

**О масштабах** всех этих проблем мне хорошо известно. Но я знаю и то, **каких усилий**

стоит Правительству преодоление *этых* трудностей. И все-таки мы продвигаемся вперед к более спокойной, нормальной, достойной жизни.

Задел *для этого* уже создан. С большим трудом удалось наладить сотрудничество Президента, Правительства и парламента. Это - реальное достижение последних двух лет.

И, согласитесь, его необходимо сохранить. Именно оно позволяет сегодня обустраивать наш российский дом, **постепенно** решать

**многочисленные проблемы. И поверьте, быстрее не получится.**

**Давайте же вместе сохраним с таким трудом достигнутую, пока еще хрупкую, стабильность и согласие в нашем общем доме - России.**

**Уважаемые сограждане!**

Сегодня я хочу особо обратиться к тем, кто еще не сделал свой выбор. К тем, кто считает, что от него, избирателя, как и раньше, ничего не зависит. С такими настроениями не могу согласиться ни как Президент, ни как гражданин России.

\* \* \*

**Обращаюсь к молодым соотечественникам. Старшее поколение не имело возможности выбирать, как жить и как думать. За нас это решали другие. И тем, кто не подчинялся, приходилось очень тяжело.**

Сейчас - другое время. У вас, у молодых, есть право самим определять свою судьбу. Но для этого нужно, чтобы вы пришли на выборы.

Если не придете - ваше равнодушие проголосует **за вчерашний день**. И платить за это придется прежде всего вам - тем, кто сейчас молод.

**Вы не должны** позволить силам прошлого вновь оказаться у власти.

**Вы не должны** позволить вернуть страну в те времена, когда каждому указывали - как думать, какую одежду и прическу носить, какие песни петь.

Как тут не вспомнить известное изречение "что имеем - не храним, потерявши - плачем". Так и свобода. Она - как воздух. Когда она есть - ее не замечаешь. Но отсутствие ее почувствуется сразу.

Сегодня сама жизнь настоятельно спрашивает у каждого молодого человека: **какую Россию ты хочешь для себя и своих детей?**

**Не верю, что вам это безразлично!**

Именно поэтому придите на избирательные участки, придите вместе с друзьями.

**Проголосуйте сами!**

**Проголосуйте для себя!**

У вас впереди целая жизнь. И я очень хочу, чтобы она сложилась более счастливо, чем у нашего поколения.

\* \* \*

Обращаюсь к своим ровесникам, к людям старшего и среднего возраста.

Прошу вас, когда будете голосовать, вспомните своего отца и свою мать. Вспомните своё детство и юность.

Сколько тревог пережили наши родители! От скольких опасностей они нас уберегли, защитили. И благодаря им, мы вспоминаем из прошлого прежде всего доброе.

Но какую тяжелую жизнь прожили они сами!

Ведь они не по книгам, а по жизни знали, что такое настоящий голод, что такое настоящий страх, что такое массовые репрессии.

Разве этого желаем мы своим внукам?

Пусть разум подскажет нам правильный выбор.

\* \* \*

Недавно узнал, что слово кандидат означает **человек, одетый в белое**. В Древнем Риме тот, кто претендовал на государственную должность, надевал белую одежду. Ведь белый цвет - символ чистоты помыслов.

Вам оценивать, насколько чисты и честны те, кто стремится в депутаты, насколько они профессиональны, насколько разумны. Насколько они способны укрепить стабильность и согласие в России. Вам решать, кому из них оказать доверие, а кому - нет.

У многих сейчас накалены эмоции. Но, не дай нам Бог, поддаться минутному настроению и запальчивости, взять да и проголосовать кому-то назло. А потом снова искать виноватых в наших бедах.

Так - уж сложилось, что у нас за всё отвечает Президент. И вы, уважаемые сограждане, *судите меня очень строго, порой беспощадно.*

Но 17 декабря решение принимать вам. И *справедливо*, будет *неправильное*, если в этот день так же строго каждый спросит с себя.

**В ваших руках - судьба России!**

N. 5449